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ВВЕДЕНИЕ
Как принять правильное решение? Этот вопрос задаёт себе каждый человек на протяжении всей жизни, пытаясь разрешить множество проблем. Поэтому принятию решений необходимо учиться, и учит этому наука, называемая «теория принятия решений», которая включает в себя комплекс знаний, содержащих изрядную долю математики. Однако в школьную программу по математике изучение теории принятия решений не входит. Не владея математическими методами  принятия решений, мы принимаем их на основе личного опыта, интуиции или здравого смысла. А если задача очень сложна, многогранна, информационно неполна, то этого явно недостаточно.  
В настоящее время вопросы принятия наилучших (оптимальных) решений стали весьма актуаль​ными, особенно в экономике, технике, военном деле и других областях человеческой деятельности. Кроме того, у каждого из нас есть определённые проблемы, которые, зачастую, требуют неотложного решения. Иногда сделать правильный выбор бывает сложно. Именно тогда на помощь приходят математические методы теории принятия решений. С их помощью можно разрешить некоторые жизненные ситуации.
Объект исследования: решение жизненных проблем.
Предмет исследования: решение жизненных проблем математическими методами теории принятия решений.
Цель исследования: изучение математических методов теории принятия решений и применение их в жизни. 
Задачи исследования: 
· изучить научную литературу, интернет-ресурсы по данной теме;

· изучить основные положения и математические методы теории принятия решений;

· выявить и проанализировать часто встречающиеся жизненные проблемы;

· применить математические методы для решения жизненных проблем; 
· отметить практическую значимость  применения  математических методов теории принятия  решений  в различных видах жизнедеятельности. 
Гипотеза: если  использовать  математические методы  теории принятия решений на практике, то можно решить некоторые жизненные проблемы.
Методы исследования: 

1) эмпирические: изучение литературы;  анкетирование; статистический опрос; эксперимент; обработка статистических материалов и результатов анализов;

2) теоретические: сравнение; классификация; анализ; обобщение.

Практическая значимость. Результаты  исследования  можно использовать как практические рекомендации по применению математических методов принятия решений, в  повседневной жизни и в профессиональной деятельности.  Работа  может быть предложена учащимся для самообучения, учителям математики  для занятий с членами  математического кружка,  жителям Никифоровского района.

В исследовательской работе рассмотрены некоторые математические методы теории принятия решений и их применение на практике. Число таких  методов велико и многие из них весьма сложны. В этой работе я продемонстрирую лишь некоторые из них.
Глава 1. основные понятия и определения теории принятия решений
Теория принятия решений (ТПР) — междисциплинарная область исследования, связанная с математикой, статистикой, экономикой, философией, менеджментом и психологией. Она занимается, с одной стороны, описанием того, как на практике решаются проблемные ситуации, а с другой - разработкой стратегий, использование которых обеспечит принятие наилучших решений в будущем.

Принятие решения в ТПР – выбор наилучшего варианта действия. Человека, осуществляющего выбор наилучшего варианта действий,  называют лицом, принимающим решение (ЛПР). Варианты действий называют  альтернативами, показатели привлекательности альтернатив – критериями. 
Методы -  это  конкретные  способы,  с помощью которых может быть решена проблема.   На современном этапе развития теории принятия решений  накоплено достаточно большое количество  математических методов: метод построения дерева, поэтапное сравнение, графоаналитический метод, методы многокритериальной теории полезности, методы аналитической иерархии. Также существуют методы, в которых используется теория вероятности, математическая статистика, теория игр и др.
Методы  ТПР применяются  для решения  следующих типовых задач:

1) упорядочение альтернатив, имеющих оценки по многим критериям – 
     определение относительной ценности каждой из альтернатив;

2) классификация многокритериальных альтернатив – распределение альтернатив по классам;

3) выделение лучшей альтернативы.

В данной работе решены  задачи первого  и  третьего типа  методами взвешенных сумм, бинарных решающих матриц, последовательных уступок и построения дерева решений.
Глава 2. ПРИМЕНЕНИЕ Математических методов теории принятия решений ДЛЯ РЕШЕНИЯ  жизненных ПРОБЛЕМ
2.1. Решение проблем методом взвешенных сумм
Применение математических методов теории принятия решений я начала с решения проблемы, актуальной для меня и моих  одноклассников. 

Проблема 1. Так как я учусь в 10 классе, то задумываюсь, какая профессия мне наиболее интересна, и в какой сфере хочу работать в дальнейшем.
У меня есть 4 альтернативы:

- Программист;

- Учитель математики/информатики;

- Финансист;

- Экономист.
Для принятия оптимального решения выбрала метод взвешенных сумм, основанный на оценке условными баллами  основных критериев выбора:

1. Востребованность и престижность профессии. 

2. Средняя заработная плата.

3. Условия труда.

4. Сопоставима ли она с моими интересами, способностями и качествами;

5. Интересна ли мне эта специальность.
Чтобы как-то соизмерить данные критерии, нужно приписать им веса, то есть оценить, например, по десятибальной системе. В качестве оценок использовала числа 1, 2, 3,…, 9, 10, причем наихудшее значение – это 1, а наилучшее – 10. Свое мнение отразила в оценочной таблице, в клетках которой проставила баллы каждому критерию для соответствующих альтернатив.
Таблица 1

Оценка критериев выбора  будущей профессии
	Критерии
	Альтернативы

	
	Программист
	Учитель
математики/информатики
	Финансист
	Экономист 

	1
	10
	8
	9
	9

	2
	9
	7
	9
	9

	3
	8
	7
	9
	9

	4
	9
	8
	9
	10

	5
	9
	9
	10
	10

	Сумма 
	45
	39
	46
	47


По сумме баллов на первом месте – профессия экономиста, на втором – финансист, на третьем – программист, на последнем – учитель математики/информатики. Так я разрешила проблему выбора профессии и решила остановиться на специальности финансиста. 

В рассмотренном примере исходила из того, что значимость всех альтернатив одинакова. В действительности очень часто  бывает совсем не так, поэтому каждому критерию  назначают весовой коэффициент, определяющий его относительную важность. Лучше, если их сумма будет составлять 1.  Число баллов по каждому критерию, умноженное на свои весовые коэффициенты, складывают и определяют максимальную сумму [1]. 
Вывод.  По результатам вычислений наибольшее количество баллов набрала профессия экономиста. Следовательно, выбирать профессию лучше в данной сфере. Итак, проблема решена методом взвешенных сумм.
2.2. Решение проблем методом бинарных решающих матриц

Бинарные решающие матрицы представляют собой  один из вариантов оценочных таблиц. Ячейки матрицы заполняются нулями и единицами, отсюда и название – бинарные или двоичные. Столбцами матрицы, как правило, служат альтернативы, а строками - критерии оценки [2].  Именно с помощью метода бинарных решающих матриц я постараюсь решить следующую проблему.
Проблема 2. 
В настоящее время особо важную роль  в жизни каждого человека играют мобильные телефоны. С их помощью мы можем связаться друг с другом, сделать фото, снять видео и многое другое. Немаловажной проблемой является выбор качественного, но не слишком дорогого устройства. В связи с этим, я решила определить наиболее выгодную марку телефона.

Сначала изучила ассортимент мобильных телефонов в магазине, их стоимость и  технические характеристики. Исходя из стоимости телефона, качества его основной камеры, объёма встроенной памяти и размера самого устройства, определила основные критерии  выбора. Затем составила двоичную матрицу, с помощью которой оценила каждую модель телефона следующим образом: 

единица означает, что торговая марка  удовлетворяет данному критерию, нуль – не удовлетворяет.

Таблица 2
Выбор мобильного телефона с помощью бинарной матрицы
	Критерии выбора
	SAMSUNG
	HONOR
	APPLE

	
	Samsung Galaxy A51 6
	Samsung Galaxy S20+
	Honor 20
	Honor Play
	Apple Iphone 8
	Apple Iphone 6s

	Цена не более 40 тыс.
	1
	0
	1
	1
	1
	1

	Осн. камера не менее 32 Мп
	1
	1
	1
	0
	1
	0

	Встроенная память не менее 64 Гб
	1
	1
	1
	1
	1
	0

	Высота корпуса не более 140 мм
	0
	0
	0
	0
	1
	1

	Сумма 
	3
	2
	3
	2
	4
	2



Вывод
Подсчитав сумму по каждому столбцу матрицы, определила, что наиболее оптимальный вариант покупки мобильного телефона – Apple Iphone 8 64Gb, так как он набрал наибольшую сумму по всем критериям.
          При решении задачи методом бинарных матриц обнаружила, что данный метод имеет существенный недостаток, поскольку  критерии выбора оцениваются слишком категорично («да» или «нет»), что влияет на качество оценки возможных альтернатив.
2.3.  Решение проблем методом построения дерева решений
Проблема 3. В жизни каждого из нас наступает момент сдачи экзамена. Ученики хотят набрать высокие баллы на ЕГЭ. Но для того, чтобы их цель осуществилась, им необходимо усердно трудиться. Каждый по-разному подходит к подготовке к экзамену.  Что поможет выпускникам как можно лучше сдать экзамен?

Для решения  поставленной проблемы  использовала  метод построения дерева решений. Дерево решений – дихотомическая схема для наглядного представления возможных решений, которая состоит из элементов (узлов) и ветвей (линий). Семейство дерева решений охватывает какой-нибудь известный элемент и непосредственно с ним связанные элементы [2]. 
 В моём случае корнем дерева (обозначим А)  является  исходная задача – «Что поможет выпускникам как можно лучше сдать экзамен?». С данным вопросом  обратилась к 70 выпускникам Никифоровских школ. В результате социологического опроса школьников получила беспорядочный список вариантов решений, при обобщении которого выделила два варианта: В1 – «заниматься самообразованием, самостоятельно изучать новую информацию, внимательно слушать учителя во время урока» (55 опрошенных – 79%) и В2 – «посещать репетитора» (15 опрошенных – 21%). Таким образом, получила первое семейство – А, В1, В2.

Далее предложила респондентам, выбравшим вариант В1 (55 чел.),  ответить на вопрос: «Каким образом вы собираетесь саморазвиваться? Что будете делать для этого?».  73% опрошенных (40 чел.) предпочли бы «посещать различные образовательные  платформы по подготовке к ЕГЭ/ОГЭ» (обозначим С1). Из них 68% (27 чел.) «с помощью таких сайтов, как Решу ЕГЭ/ОГЭ, Незнайка и других электронных источников» (обозначим D1) и 32% (13 чел.) «при  помощи различных сборников, материалов бумажного носителя» (обозначим D2).

27% опрошенных (15 чел.) предпочитают «посещать различные мастер-классы» (обозначим С2). Из них 73% (11 чел.) пожелали «участвовать в  вебинарах, курсах» (обозначим D3) и 27% (4 чел.) – «посещать курсы и дополнительные занятия при университете с опорой на будущую профессию» (обозначим D4). Таким образом, получилось ещё три семейства: B1, C1, C2; C1, D1, D2; C2, D3, D4.

Социологический опрос продолжила с респондентами, выбравшими вариант В2 (15 чел.). На вопрос «с какой целью вы занимаетесь с репетитором?» 53% (8 чел.) ответили – «изучение новой информации» (обозначим С3). Из них 25% (2 чел.) – «с целью расширения общего кругозора» (обозначим  D5),  75% (6 чел.) – «для решения заданий повышенного уровня, не изучаемых в учебном заведении» (обозначим D6). Остальные 47% (7 чел.)  предпочли «заняться повторением ранее изученной информации» (обозначим С4). Из них 57% (4 чел.) – «для закрепления знаний» (обозначим D7) и 43% (3 чел.) – «для того, чтобы отработать задания, вызывающие наибольшее затруднение»(обозначим D8). Таким образом, получились семейства B2, C3, C4; C3, D5, D6; C4, D7, D8.

Итак, дерево решений состоит из 7 семейств: 

1. А, В1, В2;

2. В1, С1, С2;

3. В2, С3, С4;

4. С1, D1, D2;

5. С2, D3, D4;

6. С3, D5, D6;

7. С4, D7, D8.

Далее необходимо перемножить оценки, стоящие около элементов дерева, относящихся к одной ветви. Так как при построении данного дерева горизонтальные связи были исключены, то есть каждый элемент (кроме А) имеет лишь один подчиненный, то дерево решений будет иметь ровно столько ветвей, сколько элементов на последнем уровне.

Ветвь 1  (А, В1, С1, D1 ): 0,79*0,73*0,68 = 0,39
Ветвь 2  (А, В1, С1, D2 ): 0,79*0,73*0,32 = 0,18
Ветвь 3  (А, В1, С2, D3 ): 0,79*0,27*0,73 = 0,16
Ветвь 4  (А, В1, С2, D4 ): 0,79*0,27*0,27 = 0,06
Ветвь 5  (А, В2, С3, D5 ): 0,21*0,53*0,25 = 0,03
Ветвь 6  (А, В2, С3, D6 ): 0,21*0,53*0,75 = 0,08
Ветвь 7  (А, В2, С4, D7 ): 0,21*0,47*0,57 = 0,06
Ветвь 8  (А, В2, С4, D8 ): 0,21*0,47*0,43 = 0,04
Сумма = 1.


Наибольшая величина произведения – у элемента D1 («с помощью таких образовательных патформ, как Решу ЕГЭ/ОГЭ, Незнайка и других»), затем следует элемент D2 («при  помощи различных сборников, материалов бумажного носителя»), D3 («участвовать в  вебинарах, курсах»), D6 («для решения заданий повышенного уровня, не изучаемых в школе»), D4 («посещать курсы и дополнительные занятия при университете с опорой на будущую профессию») и D7 («для закрепления знаний»), D8 («для того, чтобы отработать задания, вызывающие наибольшее затруднение»), D5 («с целью расширения общего кругозора»).

Вывод

Таким образом, для выпускников оптимальным решением является подготовка к экзаменам при помощи таких образовательных платформ, как Решу ЕГЭ/ОГЭ, Незнайка и других (Приложение1).
         Изучив метод построения дерева решений, пришла к выводу, что данный метод применяется в том случае, когда количество вариантов и принятых решений конечно. Причем  необходимо соблюдать два условия: «число ветвлений на каждом уровне должно быть одинаковым, каждая ветвь должна быть доведена до самого нижнего уровня, а не обрываться раньше» [2. С.132].

2.4. Решение проблем методом последовательных уступок

Проблема 4. Всю свою жизнь я живу в рабочем посёлке Дмитриевка. Общаясь с проживающими тут людьми, выявила ряд идей по благоустройству р.п.Дмитриевка:

1. Построение спортивного комплекса, включающего в себя бассейн, тренажёрный зал, ледовую арену и спортивный зал для занятия различными видами спорта.

2. Открытие семейного центра, в котором будет находиться кафе и детская развлекательная площадка.

3. Восстановление и строительство дорог на улицах посёлка.

4. Строительство пешеходного моста через железнодорожные пути.

5. Открытие книжного магазина с широким ассортиментом с целью повышения грамотности населения.
Каждое из этих предложений важно для жителей, но одновременная реализация всех предложений невозможна, в связи с ограниченностью средств бюджет района. Каким мероприятиям отдать предпочтение? Какова степень срочности их выполнения? В каком порядке их осуществлять? Решим данную проблему методом последовательных уступок.  
Метод последовательных уступок основан на расположении критериев в порядке убывания их важности и назначении уступок (т.е. максимальных отклонений от оптимального значения), допустимых для каждого критерия. Данный метод позволяет контролировать, ценой какой уступки в одном критерии приобретается выигрыш в другом критерии. Его применяют только для решения класса задач оптимизации, в которых критерии упорядочены по степени важности и не являются  взаимоисключающими [4]
     
Итак, каждое из мероприятий по благоустройству поселка  оцениваю в баллах от 0 до 100. 
Таблица 3
Оценка мероприятий по благоустройству поселка  в баллах
	№

п/п
	Мероприятия
	Баллы
	Обозначение предложения

	1
	Восстановление и строительство дорог на улицах посёлка
	100
	А

	2
	Строительство пешеходного моста через железнодорожные пути.
	70
	Б

	3
	Открытие семейного центра, в котором будет находиться кафе и детская развлекательная площадка.
	60
	В

	4
	Построение спортивного комплекса, включающего в себя бассейн, тренажёрный зал, ледовую арену и спортивный зал для занятия различными видами дисциплин.
	50
	Г

	5
	Открытие книжного магазина с широким ассортиментом с целью повышения грамотности населения.
	30
	Д


Далее  организую  экспертную группу из 10 человек. Каждому респонденту предлагаю ответить на 17 вопросов (приложение 2).  

Принцип данной опросной схемы заключается в следующем. Сначала  сравниваются важнейшие мероприятия с суммой всех остальных мероприятий, причем в правой части этого сравнения сначала  записывается сумма всех остальных мероприятий, затем все сочетания из трех мероприятий и наконец – из двух. Отдельные мероприятия Б, В, Г, Д  с мероприятием А не сравниваются. Затем мероприятие А исключается; в левую часть этого сравнения ставится мероприятие Б. Справа вначале записываем оставшиеся сочетания из трех мероприятий, а затем получающиеся из них группы из двух мероприятий. Далее исключаем мероприятие Б, и в левой части этого сравнения помещаем мероприятие В, после чего и сравниваем его с парой Г+Д. Заключает всю эту процедуру сравнение мероприятий Г и Д [2].
Естественно, не все респонденты были единодушны в ответах на вопросы. Приведу для примера ответы одного из них.
Таблица 4
Ответы эксперта 1

	№ п/п
	Вопрос
	Ответ

	
	
	ДА
	НЕТ

	1.
	А > Б + В + Г + Д?
	
	+

	2.
	А > Б + В+ Г?
	
	+

	3.
	А > Б + В + Д?
	
	+

	4.
	А > Б + Г + Д?
	
	+

	5.
	А > В + Г + Д?
	
	+

	6.
	А > Б + В?
	
	+

	7.
	А > Б + Г?
	
	+

	8.
	А > Б + Д?
	
	+

	9.
	А > В + Г?
	
	+

	10.
	А > В + Д?
	
	+

	11.
	А > Г + Д?
	
	+

	12.
	Б > В + Г + Д?
	
	+

	13.
	Б > В + Д?
	+
	

	14.
	Б > В + Г?
	
	+

	15.
	Б > Г + Д?
	+
	

	16.
	В > Г + Д?
	
	+

	17.
	Г > Д?
	+
	


Далее каждому из 17 вопросов сопоставляю ответ с числом баллов по таблице 4. Сравнение провожу до тех пор, пока на каком-нибудь вопросе не наступит несоответствие.

1. А > Б + В + Г + Д?  Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + В + Г + Д! 

   Проверяю в числах: 100 < 70+60+50+30. Верно.

2. А > Б + В+ Г? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + В+ Г! 

   Проверяю в числах: 100 < 70 + 60+ 50. Верно.
3.А > Б + В + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + В + Д!

   Проверяю в числах: 100 < 70 + 60 + 30. Верно.

4.А > Б + Г + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + Г + Д!

   Проверяю в числах: 100 < 70 + 50+ 30. Верно.

5.А > В + Г + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ В + Г + Д!

  Проверяю в числах: 100 < 60 + 50 + 30. Верно.

6. А > Б + В? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + В!  100 < 70 + 60. Верно.

7. А > Б + Г? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + Г!  100 < 70 + 50. Верно.

8. А > Б + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Б + Д! 100 = 70 + 30. Верно.

9. А > В + Г? Ответ: нет, следовательно, А ≤ В + Г!  100 <  60 + 50. Верно.

10. А > В + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ В + Д! 100 < 60 + 30. Неверно. Нужно уменьшить число баллов А до значения не более 90. Назначаю величину уступки ( = 25, получаю новое значение А: А1 = 75. Повторная проверка неравенств при А1 = 75 показывает, что все неравенства верны. 

11. А > Г + Д? Ответ: нет, следовательно, А ≤ Г + Д!   75 < 50 + 30. Верно.

12. Б > В + Г + Д? Ответ: нет, следовательно, Б ≤ В + Г + Д! 

      70 < 60+50+30. Верно.

13. Б > В + Д? Ответ: да, то есть Б > В + Д!  70> 60+30 . Неверно. Нужно увеличить число баллов Б до значения не менее 90. Назначаю величину уступки ( = 25, получаю новое значение Б: Б1 = 95. Повторная проверка неравенств при Б1 = 95 показывает, что все неравенства верны.

14. Б > В + Г? Ответ: нет, следовательно, Б ≤  В + Г! 95 < 60 + 50. Верно.

15. Б > Г + Д? Ответ: да, то есть Б > Г + Д! 95 > 50+30. Верно.

16. В > Г + Д? Ответ: нет, следовательно, В ≤ Г + Д! 60 <50+30. Верно.

17. Г > Д? Ответ: да, то есть Г > Д!  50 > 30. Верно.
Просмотрев вопросы 1-17, убедился, что при А1 = 75 , Б1 = 95   никаких противоречий не возникло. Теперь можно сопоставить между собой старые и новые значения:  А = 100, А1 = 75;  Б = 70,   Б1 = 95; значения  В = 60, Г = 50,   Д =30 не изменились.  Для лучшего сравнения баллов разделим все числа на 0,95 и результат округлим до целых: Б = 100; А = 79; В = 63; Г = 53 ; Д = 32.
Таким образом,  получила  последовательность  важности  мероприятий  для первого  эксперта. Аналогично подсчитала  число баллов  по каждому мероприятию  для всех экспертов.
Таблица 5

Результаты  подсчета   баллов  по мероприятиям 

А, Б, В, Г, Д   каждым  экспертом.

	Мероприятие
	Номер эксперта

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	А
	79
	63
	100
	100
	79
	100
	88
	63
	100
	88

	Б
	100
	100
	93
	93
	100
	93
	82
	100
	93
	82

	В
	63
	69
	80
	80
	63
	80
	100
	69
	80
	100

	Г
	53
	31
	67
	67
	53
	67
	58
	31
	67
	58

	Д
	32
	38
	40
	40
	32
	40
	35
	38
	40
	35


Анализируя результаты работы экспертов, вынуждена констатировать, что полного согласия между экспертами нет, а потому данные  следует подвергнуть тщательному математическому анализу. На мой взгляд, чтобы получить более точные результаты, нужно использовать одновременно два метода: метод средних арифметических рангов (баллов) и методов медианных рангов [3].
Сначала применила метод средних арифметических рангов. Для этого подсчитала сумму рангов, присвоенных мероприятиям, разделила её на число экспертов, в результате рассчитал средний арифметический ранг. По средним рангам построила  итоговую ранжировку. 

Таблица 6
Ранжировка мероприятий по среднему арифметическому
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Сумма рангов
	860
	936
	784
	552
	370

	Среднее арифметическое рангов
	86
	93,6
	78,4
	55,2
	37

	Итоговый ранг по среднему арифметическому
	2
	1
	3
	4
	5


Затем использовала метод медиан. Для этого ответы экспертов по каждому мероприятию А, Б, В, Г, Д расположила в порядке неубывания. 
Таблица 7
Расположение оценок экспертов   в порядке неубывания.

	А
	63
	63
	79
	79
	88
	88
	100
	100
	100
	100

	Б
	82
	82
	93
	93
	93
	93
	100
	100
	100
	100

	В
	63
	63
	69
	69
	80
	80
	80
	80
	100
	100

	Г
	31
	31
	53
	53
	58
	58
	67
	67
	67
	67

	Д
	32
	32
	35
	35
	38
	38
	40
	40
	40
	40


Получила последовательности с чётным числом членов. В этом случае медиана  вычисляется как среднее арифметическое центральных членов последовательности.  
Таблица 8
Ранжировка мероприятий по медианам

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Медианы рангов
	88
	93
	80
	58
	38

	Итоговый ранг по медианам
	2
	1
	3
	4
	5


Вывод
Сравнение ранжировок по методу средних арифметических рангов  и методу медиан показывает их близость, похожесть. В результате получила следующую последовательность важности мероприятий:  Б, А, В, Г, Д. Значит, в решении проблемы благоустройства нашего поселка первоначально следует построить пешеходный мост через железнодорожные пути, затем – восстановить и построить дороги на улицах посёлка, а потом следовать в соответствии с полученной последовательностью важности мероприятий. 

    
Решая задачу методом последовательных уступок, выяснила, что его недостатками  являются высокая трудоемкость и использование для выбора оптимальной альтернативы  всего одного критерия – важности. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведённого исследования были рассмотрены основные понятия и определения теории принятия решений, определены типовые задачи и изучены  математические методы. В практической части работы выявлены актуальные  жизненные проблемы, предложены математические методы  решения поставленных проблем,   рассмотрены  достоинства и недостатки данных методов,  целесообразность их применения. Сделаны выводы о том, что жизненные проблемы можно решить математическими методами  теории принятия решений. Гипотеза исследования подтверждена.

Результаты  исследования  можно использовать как практические рекомендации по применению математических методов принятия решений, в  повседневной жизни и в профессиональной деятельности.   Работа  может быть предложена учащимся для самообучения, учителям математики  для занятий с членами  математического кружка,  жителям Никифоровского района.

При анализе рассмотренных методов возникает вопрос: какой из них является лучшим? На него отвечу афоризмом Джорджа Бернарда Шоу: «Золотое правило гласит, что нет золотых правил». Большинство проблемных ситуаций имеет определенные методы решения. При этом каждая проблема принятия решений имеет свои особенности. Выбор метода обуславливается условиями конкретной задачи. Думаю, что целесообразно использовать несколько методов и сравнивать их результаты. При использовании рассмотренных методов следует иметь в виду, что все они носят рекомендательный характер, и выбор окончательного решения всегда остается за человеком (ЛПР). Абсолютно  согласна с мнением  Венцеля Е.С.: «Главное — ни один из этих методов не избавляет человека от необходимости думать. Но не просто думать, а пользоваться при этом математическими расчетами, помня, что, по меткому выражению Хемминга, — «главная цель расчетов — не цифры, а понимание».

СПИСОК  ЛИТЕРАТУРЫ
1. Ларичев О.И. Теория и методы принятия решений, а также Хроника событий в Волшебных Странах. – М: Логос, 2000. - 296 с.

2.Науман Э. Принять решение – но как? – М: Мир, 1987. -  198 с.
3. Орлов А.И.- Основы теории принятия решений. – М: Март, 2002. – 46 с.
4. Подиновский В.В., Гаврилов В.М. Оптимизация по последовательно применяемым критериям. – М: Советское радио, 1975. – 192 с. 

Приложение  1
Дерево решений проблемы 
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Приложение 2
Оценка важности проведения мероприятий по благоустройству 
в р.п. Дмитриевка
Уважаемый эксперт! Просим Вас ответить на следующие вопросы.
	№ п/п
	Вопрос
	Ответ

	
	
	ДА
	НЕТ

	1.
	А > Б + В + Г + Д?
	
	

	2.
	А > Б + В+ Г?
	
	

	3.
	А > Б + В + Д?
	
	

	4.
	А > Б + Г + Д?
	
	

	5.
	А > В + Г + Д?
	
	

	6.
	А > Б + В?
	
	

	7.
	А > Б + Г?
	
	

	8.
	А > Б + Д?
	
	

	9.
	А > В + Г?
	
	

	10.
	А > В + Д?
	
	

	11.
	А > Г + Д?
	
	

	12.
	Б > В + Г + Д?
	
	

	13.
	Б > В + Д?
	
	

	14.
	Б > В + Г?
	
	

	15.
	Б > Г + Д?
	
	

	16.
	В > Г + Д?
	
	

	17.
	Г > Д?
	
	


А – восстановление и строительство дорог на улицах посёлка.

Б – строительство пешеходного моста через железнодорожные пути..

В – открытие семейного центра, в котором будет находиться кафе и детская развлекательная площадка.

 Г – построение спортивного комплекса, включающего в себя бассейн, тренажёрный зал, ледовую арену и спортивный зал для занятия различными видами спорта.

Д – открытие книжного магазина с широким ассортиментом с целью повышения грамотности населения.
0,33





0,67





Создать свою фирму





Индивидуальной предпринимательской деятельностью





В частные фирмы





Заняться предпринимательской деятельностью





0,43





Наняться на работу





0,28





Устроиться самостоятельно
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